

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripción.

En la Redacción, calle de Alayor n.º 15.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condiciones de la publicación.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 25.—✠ XI Después de Pentecostés.—
San Luis, rey y confesor.
Lunes 26.—San Ceferino, papa y mártir.
Martes 27.—San José de Calasanz, confesor.
Miércoles 28.—San Agustín, obispo y doctor.

Cultos.

Domingo 25.—La Misa y el oficio divino son de San Luis confesor, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoración de la Dominica.

En la Catedral hay explicación del Evangelio por el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent, Pbro.

Por la tarde en el Rosario hay explicación de la Doctrina cristiana por el Rdo. D. Pedro Moll, Pbro.

Iglesia de San Agustín.—Mañana cuarto domingo de mes los Cofrades de la Correa tendrán Misa de Comunión á las 7 y media en su propia Capilla. Por la tarde Rosario, Ejercicio de la Novena y Sermon á cargo del Rdo. P. Misionero D. Juan Manent Pbro., concluyéndose con los Gozos.

En la misma iglesia el próximo martes 27 al oscurecer se cantarán Laudes con toda solemnidad en preparación á la fiesta del gran Padre y Doctor San Agustín Titular de la misma. El miércoles fiesta del Santo después de un buen número de Misas rezadas, tendrá lugar la Mayor solemne á las 10, panegirizando las glorias de tan gran Doctor el espresado Padre Misionero. Por la noche continuará la Novena con sermon.

Todos los fieles cristianos que confesados y comulgados visitaren esta iglesia, desde primeras vísperas hasta ponerse el sol el día del Santo, pueden ganar Indulgencia Plenaria.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

Desde San Fernando telegrafian á un periódico en los siguientes términos:

Se han verificado en la mañana de hoy las pruebas definitivas de inmersión del submarino, con resultado tan satisfactorio que puede considerarse como el triunfo completo del inventor.

Ayer se practicaron únicamente algunos preparativos, y la calefacción de la parte alta de la torrecilla tuvo que repetirse por haber tomado una pequeña cantidad de agua.

El sigilo con que en los días anteriores se han verificado otras pruebas me ha hecho imposible telegrafiar, pero ante el éxito de hoy, la reserva es innecesaria y pueden darse algunos curiosos detalles de aquellas.

El día 31, á las cinco de la tarde, los tripulantes del submarino se metieron en el mismo y lo cerraron herméticamente; á los pocos momentos bajó del dique y descendió como unas tres cuartas, dejando ver sólo á flor de agua la torre que tiene sobre cubierta. Al cabo de cinco minutos reapareció el submarino.

Al día siguiente repitiéronse las pruebas poco después de las seis de la tarde aprovechando la marea.

Peral y Novo y Colson y seis tripulantes más se sumergieron en el buque una cuarta más que el día anterior, y al ascender de nuevo el buque, se le quitó alguna carga de popa para nivelar el lastre.

El sábado repitiéronse las pruebas del submarino llegando á sumergirse casi toda la torre, quedando como media vara de la misma al descubierto.

También en dicho día volvió á arreglarse el lastre. Todos los oficiales ocuparon su puesto en el buque al verificarse esta prueba, á escepcion de uno que quedó en el dique con el teléfono.

Todas estas operaciones se han verificado con el mayor sigilo, despues de salir la maestranza del arsenal, y vigilándose especialmente por una ronda de cuatro marineros y un cabo para impedir la aproximacion de curiosos.

Parece que las pruebas continuarán todavía durante unos cuantos días, y que el inventor está completamente satisfecho por lo bien que corresponden los hechos á cuantos cálculos habia formado.

También la navegacion aérea sigue preocupando la atencion pública, y es objeto de no pocas investigaciones por parte de algunos sabios y de no pocos aventureros, mas atrevidos que afortunados. Los inventores Peter C. Campbell y A. de Bausset, norté-americanos, pretenden haber resuelto el problema de la direccion de los globos. Cada uno por su cuenta está haciendo en la actualidad grandes ensayos en demostracion de su invento. Este último Dr. Bausset, ha conseguido la fundacion de una sociedad que le proporciona la friolera de 250.000 duros para que pueda construir un globo de finísimas planchas de acero bajo el principio del vacío.

¡Ojalá sea verdad tanta belleza!

«L'Univers», «Le Monde» y otros periódicos franceses se alarman con justicia ante el

indiferentismo culpable y progresivo, con el que muchos católicos prácticos que gimen y se indignan de la persecucion que experimenta la Iglesia, permanecen frívolos ó se horrorizan ante el estudio, la reflexion y aplicacion de su inteligencia á las cuestiones sociales que hoy son de tan vital interés. «L'Univers» como señal y consecuencia de esta que pudiera llamarse anemia espiritual, indica el buen resultado que consiguen en muchas familias cristianas algunos periódicos, deshonor y mengua de la buena prensa, que nunca debieran ser leídos. Anecdotes, historietas, noticias, chismografía política, algun artículo chispeante y picante, la crónica de moda escrita á la ligera con la lisonja usual y de buen tono, la mayor parte posible en la polémica personal y la descripcion y extraña mezclanza de fiestas religiosas, teatros y bailes, todo esto es lo que se busca, lo que se alaba ó se vitupera y produce abundantes suscripciones.

En cuanto á los artículos de fondo, en que se trata de los graves problemas de la sociedad moderna, y que so pena de muerte debe resolver, parecen molestos, y no son leídos. Aun las Semanas religiosas sufren reclamaciones continuas, que provienen del mismo fondo de frivolidad y falta de buen espíritu, siendo cosa muy notable que dichas reclamaciones é imposiciones no proceden de las clases populares, sino de otras más ilustradas.

Idéntico síntoma grave se observa en España, donde excelentes Revistas religiosas, que tratan cuestiones tan importantes, apenas pueden vivir por falta de recursos y celo católico, y por no carecerse de la racion diaria de noticias frívolas, cuando no perversas, que engullen todos los días enervados espíritus ávidos de novedades; parece imposible que haya almas timoratas y piadosas que olviden la responsabilidad moral en que incurren al contribuir con su dinero al sostenimiento de tanta publicacion de periódicos que á bajo precio propagan asuntos frívolos ó perversísimas doctrinas, y transi-

jan así y pacten una tácita alianza con el mal, la que es indudable sentirán haber tenido en la hora de su muerte.

Las noticias políticas que podemos comunicar á nuestros lectores tienen escaso interés: la más culminante es la declaración hecha por el Gobierno inglés en las Cámaras negando lo que se había dicho acerca de la adhesión de Inglaterra á la triple alianza: la prensa francesa, que es la más interesada en este asunto, se regocija por dicha declaración y la halla en extremo digna de alabanza.

Bou langer ha dado un nuevo manifiesto calificando la sentencia que se le ha impuesto de monstruosidad; á pesar de estos manifiestos parece que su estrella se va eclipsando, pues en París algunos periódicos hasta ahora algo afectos á este hombre político, dice que se han equivocado y que sólo han hallado en Bou langer un ambicioso en vez de un general audaz.

Confírmase que el Czar de Rusia á desistido de su anunciado viaje á Berlin. Irá á Copenhage, capital de Dinamarca en la primera quincena de Setiembre.—X.

Gacetilla.

El «Ciudad de Ciudadela» fué portador el miércoles último de una imagen del Sagrado Corazon de Jesús, recién construida en los talleres del conocido escultor D. Joaquin Fiol, de Barcelona, por encargo y cuenta de la Asociación de los Purísimos Corazones establecida en esta ciudad. Sabido es que dicha efigie ha sido costeadada de limosnas que se recolectaron de entre los fieles amantes del Corazon Deífico, cuya lista de donativos publicamos tiempo atrás en las columnas de EL VIGIA.

Creemos que los devotos oferentes han de quedar todos muy satisfechos y

complacidísimos de haber contribuido cada cual con el óbolo respectivo, á la adquisición de la preciosa imagen de que se trata; la cual, según nos consta, ha sido del agrado de cuantas personas tuvieron el gusto de verla.

Al par que felicitamos cordialmente á cuantas personas han tomado interés porque llegara á realizarse lo que desde hace años constituía uno de los más vivos deseos de los amantes del Divino Corazon, en esta localidad, enviamos también nuestros plácemes al artista don Joaquin Fiol, por el éxito satisfactorio que acaba de obtener en la confección de la mencionada imagen, y especialmente, por la expresión de misticismo que ha sabido imprimir en ella.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, que felicitó á Su Santidad el Papa, en el día de su Santo, ha recibido contestación por telégrafo, cuya traducción es la siguiente:

«El Padre Santo agradecido á Vuestra Rma. benévolamente acepta la felicitación de sus días, y le envía igualmente que á la Diócesis la bendición implorada.

Mariano Cardenal Rampolla.»

Con este motivo felicitamos á nuestro amadísimo Prelado, y debemos congratularnos todos sus fieles diocesanos, pues á todos se extiende la preciosísima bendición del Padre Santo.

En diferentes ocasiones han llegado á nuestros oídos algunas quejas, con motivo de los repetidos atropellos de que es víctima por parte de unos desalmados mozalbetes, un pobre hombre que vive en una de las esquinas de la calle de Alayor. Insultos de palabra y obra son los medios ordinarios y reprobables que usan aquellos *civilizados* para molestar diariamente al infeliz, sin que hasta la hora presente se haya puesto, que

sepamos, por quien puede hacerlo, el correctivo que piden tales atropellos, altamente indignos y punibles, y sobre cuyo castigo hablan muy claramente las Ordenanzas municipales. Suplicamos al Celador de policía que pase por allí y no podrá menos de convencerse con sus propios ojos de la triste realidad de cuanto denunciarnos.

La «Compañía de Navegacion» de esta ciudad, en vista de la buena acogida que ha obtenido en la villa de Sóller el vapor «Ciudad de Ciudadela», ha acordado que este vapor verifique viajes semanales entre aquel puerto y el de Barcelona, en lugar de verificarlos cada quince dias como se venia haciendo.

Anoche dió comienzo al Novenario-Mision, que se celebra en la iglesia de San Agustin, en preparacion á la fiesta de Ntra. Sra. de la Correa. Con este motivo hemos tenido el gusto de oír la palabra elocuente del reverendo P. Juan Manent, Misionero del sagrado Corazon de Jesús, quien lleno de apostólico celo y santa unción, arrastra irresistiblemente hacia si numeroso auditorio, que escucha las verdades sublimes de nuestra sacrosanta Religion.

Quiera Dios hacer fructificar los sermones del Padre Misionero y sean muchas las personas que experimenten la saludable influencia de la divina palabra.

Con el presente número repartimos á nuestros suscritores el prospecto de una peregrinacion española al Santuario de Nuestra Señora de Lourdes en los dias 8 de Setiembre y 8 de Diciembre de 1889, fiestas de la Natividad de la Santísima Virgen y de la Inmaculada Concepcion. Creemos que esta peregrinacion internacional será una de las más importantes y numerosas que se habrán realizado, y tomarán parte en ella católicos de todas las naciones del mundo.

El lunes próximo publicaremos, Dios mediante, un suplemento á nuestro número de hoy, para seguir combatiendo á «El Pais» en el nuevo rumbo que el tal ha emprendido.

—Se ha publicado y hemos tenido el gusto de leer el noveno de los cuadernos de la Biblioteca Anti masónica de Leo Taxil, titulado «Masones y Jesuitas» Es un exacto paralelo entre la milicia de Satanás, como demuestra ser los primeros, y la vanguardia del ejército de Cristo, como es seguramente la Compañía de Jesús. Véndese á 25 céntimos de peseta el ejemplar en las principales librerías de España,

—Tambien ha llegado á nuestras manos un ejemplar de la preciosa novelita «Fe, Esperanza y Caridad» de la distinguida escritora D.^a Aurora Lista, muy conocida en toda España por los bellos artículos y novelitas que publica en la excelente «Revista Popular» de Barcelona. Recomendamos esta obrita á nuestros lectores, yá que es necesario que se extienda entre los católicos la lectura de novelas de este género: entre el farrago de obras mal sanas y de sabor impio que se publican en nuestros dias, bueno es que aparezcan de tanto en cuanto libritos de entretenimiento de buen sabor y mejor fondo para que las personas aficionadas á este género de literatura, pueda dedicarse á su aficion favorita sin peligro de envenenarse. La novela Fe, Esperanza y Caridad se vende á muy poco precio en la *Tipografia Católica* calle del Pino, 5, Barcelona.

Á quien quiera oírme.

Muy Sres. míos; á cada nueva salida de las de «El Pais», que recuerdan las de D.

Quijote, me voy convenciendo más, de que la *discusion* entablada con EL VIGIA CATOLICO no lleva trazas de concluir pronto; antes bien parece que va á ser *es joeh que may acaba*. Esto tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Es una ventaja para la gente desocupada á la que se *apresta materia* para entretener sus ocios, pero es un inconveniente para «El Pais» á quien la *abundancia de materiales* impidió publicar noticias de importancia. Y digo que la *discusion* no lleva trazas de acabar por ahora fundandome en la manera original, aunque no nneva, que tiene «El Pais» de *discutir*. Yo no sé si Vdes. se han fijado en ello, pero es lo cierto que «El Pais» haciendo caso omiso de las razones de EL VIGIA va saltando de un punto á otro sin detenerse en ninguno y destruyendo hoy lo que ayer edificó. Para muestra un boton.

Se citan á «El Pais» textos de eminentes filósofos; ¿creen Vdes. que nuestro compañero en la prensa, como diria Canoní, tomó en cuenta las razones con que aquellos pulverizan las peregrinas teorías que sostienen? ¿Bah? que poco le conocen ustedes! ¡Pues han de saber que pasó por encima de aquellas citas como sobre ascuas, estoy para pensar que hasta quedó chamuscado, y tal fué la prisa que se dió en pasar por ellas que no pudo hacer más que calificarlas de citas *tan mal traidas como por aplicadas*; no busquen ustedes más, *Magister dixit*, lo dijo «El Pais». Otro día viene muy ufano y nos dispara seis proposiciones como seis definiciones *ex Cathedra* y nos dice en una de ellas *que el alma necesita de órganos y los usa ó se sirve de ellos para sus actos de pensar, conocer y entender*. Esto sucedió en viérnes, día aciago sin duda para «El Pais», pero el mártes inmediato cambia de registro y nos sale con que *el alma ha de valerse de dicho cuerpo y sus órganos NO PARA ENTENDER Y PENSAR con ellos sino para adquirir con su auxilio las sensaciones sin las cuales no podría el alma entender...* Pero

«Pais» de mi vida, V. no dijo esto aquel funesto viérnes. ¿Porque ayer negro y hoy blanco? Ya veo, le aprietan á V. por un lado y busca mejor fortuna por otro? Bien hecho.

Hay que confesar, sin embargo, que *nuestro compañero en la prensa es estratégico por demás* y la estrategia original del compañero es la que alarga la «discusion», pues ustedes comprenderán sin dificultad que requiere mucho tiempo eso de seguir al compañero en su tortuoso camino y contemplarle cuando hace cabriolas y juegos de equilibrio, que suelen terminar con tremendas caídas. Cobren, buen ánimo los desocupados, que todavía habrá para rato.

En mi anterior escrito expuse á ustedes un remedio que me ocurrió para hacer las paces cuanto antes; hoy me ocurre otro, tal vez más eficaz y no es nuevo, que digamos, pues no falta quien lo ha empleado con éxito más de una vez, y consiste en dejar las cosas como están, prometiendo arreglar el lio en ocasion más oportuna y aplazando la cuestion *ad Calendas græcas*. Al entretanto uno descansa de las fatigas de la pasada refriega y paz con todos. Pero si «El Pais» cuya situacion no es la de otros tiempos, como que cuenta con «gente de frescos», desea continuar la *discusion, adelante con los faroles*; por mi parte no ha de haber inconveniente y por parte de ustedes creo que tampoco.

Una pequeña observacion para concluir. ¿Por qué será que «El Pais» habla siempre de *órganos* y nunca ó casi nunca de *sentidos*? ¿Será que para nuestro «compañero en la prensa» lo mismo da lo uno que lo otro? Averigüelo Vargas.

ALDOBRANDI.

A la chiquillería de «El Pais.»

Convicto de *cisne inmortal* y de reo de lesa gramática y de sentido comun, dejámonos antayer al Bebé mayor del catarro;

veámosle ahora oficiando de *lince*, en lo cual, como en todo lo demás, se pinta solo.

En el párrafo séptimo de su *elegante* escrito, dice lo siguiente:

«Página delantera de EL VIGIA CATÓLICO *de*shaciéndole la labor forjada por «El País». Con el pronombre *le*, el escritor se refiere á «El País». Albarda sobre albarda, señor Tejazos.»

Si se tratará de otra publicación, sería oportuna la advertencia; pero tratándose de «El País» dos albardas todavía son pocas. Hasta que no haya una para cada *cisne inmortal*, algunas faltan.

En el párrafo noveno dispara Bebé las siguientes palabras:

«Sobre las instituciones y prácticas de ésta, es decir, de esta instituciones. Concordancia vizcaína, hombre de Dios.»

Alto ahí, *cisne inmortal*; no mienta ni enrede: sea leal, y si no sabe leer, aprenda; pero no haga comulgar á sus lectores con ruedas de molino; que EL VIGIA no dijo lo que V. dice, sino muy otra cosa: tómelo de más arriba, no trunque las frases y verá como dice esto:

«...combatir las verdades de la fe, sembrar sospechas sobre las instituciones y prácticas de ésta,....»

Es decir, de la fe, que es la única palabra á que puede referirse el pronombre *ésta*; primeramente, porque está en singular, y después porque las *instituciones y prácticas* son de la fe y no pueden ser de otra cosa. Y no se pase V. de *lince*, amiguito, que la concordancia vizcaína no existe más que en el averiado caletre de V., insigne retórico.

En cuanto á las preposiciones que no sabe por donde andan, y á «la claridad del párrafo que termina con un *oh* y á poco le sigue un *hoy*», digo que es usted el mismísimo diablo, pues nadie, hasta la fecha, sabía que un solo párrafo pudiese terminar con una palabra y á poco seguir otra.

Estaban reservadas tales maravillas á los *cisnes inmortales*.

Pero yo le sacaré en limpio todo lo que

pidan, si me explica usted qué demontres quiere decir «Su *casto* escrito merece hacer alto».

¿Quién ha de hacer alto? ¿su *casto* escrito? Pues que se pare. Pero usted quiso decir otra cosa y no supo expresarse, y hé aquí *la razon del porqué*, como diría Nicanor, no sabe usted escribir. ¿Lo quiere más claro?

Puede que haya abogados que sepan *convencer de calumnia*; pero lo que no tiene duda es que el autor de las «Notas agudas» sabe lo que es *convencer de materialismo*, como se ve en la última línea de la segunda página de «El País», y así, dirijase á él y le dará la razon.

Pregunta el *cisne* mayor:

«¿Quiere V. que continuemos, Sr. Tejazos?»

Continuemos.

«Lea V. el primer suelto de gacetilla y encontrará V. que «se inauguró un edificio destinado á Oratorio ó Escuela Salesiana». Con permiso de V. la *ó* representa un papel ridículo.»

Y usted otro.

Siga usted, gracioso *cisne*:

Critica después de esto la frase «euya luz *puédesse ver*», sin advertir que su amiguito Leoncio, el de las sensiblerías en favor de los pobrecitos desterrados y perseguidos, escribió un *opónese* que no tiene desperdicio, además de otras barbaridades que saldrán á relucir si el buen *dómine* se empeña.

Continúan los graznidos:

«Después de no presentar «El País» *nin-gun trabajo que conforme*... No me entretengo en hablar de comas y acentos; porque fuera el cuento de nunca acabar; pero una de aquellas señoras hace después del *que* *remuchísima* falta.»

¿Sí? Pues no menos la hacen dos de esas señoras en ese mismo párrafo: una después del *despues* y otra antes del *remuchísima*, sin contar otra, que debería ocupar el sitio usurpado por el punto y coma que está después de *acentos*; mas yá que usted no quie-

re hablar de éstos ni de aquellas, yo tampoco, y pasemos adelante.

Y toparemos con lo único que debiera haber intentado criticar, por ser lo único con que ha sabido dar en todo el escrito que dediqué, el sábado último, á la chiquillería de «El Pais». Refiriéndose á la frase «estuvo demás el decir», opina el inmortal cisne que «no es castellana ni gallega».

Lo dijo Blas... punto redondo. Si no fuera V. un escritor adocenado, sin pizca de inventiva, y hubiera leído los libros de nuestros clásicos, y, en una palabra, supiera lo que se escribe, no diría tales cosas: sin embargo, quiero ver qué puntos calza en erudición filológica, y al sostenerle que la frase que él critica, no solamente es correcta, sino castiza y puramente española, le reto á que pruebe su falso aserto, porque, si no lo hace, tendré derecho á aplicarle aquello de

«El maestro Ciruela

no sabia leer y puso escuela»,

aunque sea mentar la sogá en casa del ahorcado.

Y para que se vea hasta donde puede llegar la tontería de todo un *cisne inmortal*, sacó á la vergüenza pública, el graznido final para que se rían de él y digan si es posible que un hombre que tales cosas escribe, no tenga algo en la cabeza:

«A granel los cazará V. en «El Pais», sin necesidad de perder aquella «serena calma» de Júpiter Olímpico» en que debe mantenerse.»

Huelgan, pues, los comentarios: ello solo se retrata.

En resumidas cuentas: quedamos en que Leoncio no sabe lo que lleva entre manos y el autor de las «Notas agudas», ménos; que ha sucedido con su tantas veces anunciada sabiduría lo que á mi amigo de marras con su botella de vino; que el maestro Ciruela no sabe leer ni escribir; y que los tres pertenecen á la familia de los *cisnes inmortales*.

Y á todo esto, ¿cuándo saldrá á luz el consabido «ramillete de flores místicas»?

¡A, pobretes! ¡Como van á escamarse los del «mayor número», que dijo Llibera!

T. JAZOS.

P. D.—En el número de «El Pais» de ayer vuelve á las andadas el CISNE INMORTAL. Más le valiera haber callado; pero ya que él se empeña le demostraremos, Dios mediante, que es muy difícil de arreglar lo que no tiene compostura posible y que ha de salir del lance con las manos en la cabeza.

Variedades.

LA LLAVE DEL CIELO.

En un antiguo claustro franciscano, lejos, muy lejos, en Alemania, estaba en la agonía el hermano sastre, lego de mucha edad. Bien, y largo tiempo, habia trabajado el hermano Buenaventura; mas ahora, en su celda, y entre los suyos, hallábase próximo á morir. Ya se habian recitado las últimas plegarias y practicado las ceremonias de la Iglesia, cuando el moribundo reclinándose sobre su almohada, dijo: «Que me traigan la llave del cielo; llamad al guardian»; y el guardian vino, y trajo al hermano un viejo Misal, que así se llamaba. Movi6 el moribundo la cabeza. Y entorcés le trajeron la Regla, la cruz y el rosario que él usaba. Nada, nada; todos se admiraban de no acertar con lo que se les pedia. ¿Qué podia ser la llave del cielo? Tan no acostumbrada peticion, debia ser la ilusion de un moribundo.

Más he aquí, que se levanta un anciano fraile, y saludando á todos, presentó un objeto pequeño y brillante que extrajo de un rincon de la celda; llevólo al lecho y lo puso junto al moribundo. Entonces se pudo ver que era la aguja con que el fraile habia trabajado muchos años. ¡Ah cómo brillaron sus ojos y sonrieron sus cárdenos labios! Su manos asieron la aguja, y dijo

en palabras entrecortadas: «Mucho hemos trabajado, vieja compañera, pero todo lo consagré á la gloria de Dios y la á eterna bienaventuranza. Ahora que se ha roto el hilo de la vida, ¡bendita aguja!, servirásme de llave del cielo y me abrirás el Paraiso. Sin decir más, espiró, quedando sus labios sonrientes, y con la aguja sobre el pecho. Arrodilláronse en torno de él todos los frailes, preguntándose unos á otros: «¿Descansará ya en paz?» Hermanos (dijo llorando el guardian), ¡asi acabemos todos! ¡Asi el trabajo de cada fraile se convierta para él en llave del Paraiso!

(Poesía de Leonor C. Donnelly, del «Irish Catholic».)

Seccion recreativa.

ACERTIJO.

1.ª

Ni el viento en la tempestad,
Ni del sol la luz brillante,
Ni la flecha penetrante
Me iguala en velocidad.
Yo instruyo á la humanidad
Siendo del alma la esencia;
Yo descubro de la ciencia
Las leyes fundamentales;
Mas tambien, ¡ay! cuantos males
Causa mi loca imprudencia.

JACINTO.

JUEGO ENIGMÁTICO.

.
.
.
.
.

Lléense estos puntos con letras de modo que leídas horizontal y verticalmente digan: 1.º Una letra; 2.º Tiempo de verbo; 3.º Unos animales; 4.º Nombre de varón; 5.º Un adjetivo en género masculino; 6.º Un pronombre en plural y 7.º Una letra.

CÁNDIDO.

CHARADA.

Dos y tres son consonantes,
Dos tres cuarta voz latina,
Adjetivo cuarta cuarta,
Dos cuatro voz sustantiva,
Siendo el todo una palabra
De todos muy conocida,
Pues se emplea en castellano
Por más que sea latina.

CÁNDIDO.

(Las soluciones el sábado 31 del actual).

Solucion á las charadas del sábado 3 del actual.

A la 1.ª COL-ME-NA-RES.

A la 2.ª A-SI-LO.

ANUNCIOS.

La Revolucion francesa, con motivo del centenario de 1789, por Monseñor Freppel, obispo de Angers, traduccion de D. Francisco Pons Boigues.—Una peseta.

Carta Pastoral del venerable Obispo de Cartagena acerca del Liberalismo.—Edicion de propaganda 16 cénts.; de lujo 25 céntimos.

Cartas de un filósofo integrista al director de la «Union Católica» por D. J. M. Oriá y Lara, catedrático de la Universidad de Madrid y Miembro de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino.—3 pesetas.

Los tres 89, 1689.—1789.—1889, por Mr. Marin de Boylesve —25 céns.

Se hallan de venta en esta imprenta.

OBRA NUEVA

Vida del Santo Rey D. Fernando III de España, por D. José M.ª Settler y Gimeno, abogado. Con licencia eclesiástica.—Un elegante tomo en 8.º mayor, con buen papel, adornado con cuatro láminas finas, á 2 pesetas en rústica, y 3 en tela y plancha dorada. Se halla en la imprenta de este periódico.

Meditaciones diarias de los misterios de nuestra Santa Fe y de la vida de los Santos por el Padre Alonso de Andrade de la Compañía de Jesús.—Cuatro tomos en chagrín 10 pesetas.

A un bachiller nómine discrepante y á otras muchas personas, diálogos de actualidad escritos por I. V. y P. Pbro.—75 cénts. en rústica.

Vida del bienaventurado Fr. Crispin de Viterbo llamado el Santo Alegre por el P. Ildefonso de Bard.—En tela 1.50 pesetas.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massana, calle de Negrete, 14.

SUPLEMENTO AL NÚM. 708 DE EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Al buen pagador no le duelen prendas.

Bajo el epígrafe «¿Son ó no lógicas nuestras consecuencias?», nos espeta «El Pais» del viernes un interrogatorio, ó cosa así, precedido de varias lindezas suyas con ribetes de insulto, del tenor siguiente:

«EL VIGÍA CATÓLICO en su número 707 y con el escrito titulado ¿Juego masónico? dá una prueba palpable de poca caballerosidad (¿Qué entenderá «El Pais» por caballerosidad? ¿Acaso ha dado pruebas de que sepa lo que es?), sirviéndose de armas de mala ley (Pues falta que «El Pais» pruebe eso, y no lo probará) para salir del círculo de hierro en que se ha metido. Se escuda en la Religión Católica Apostólica Romana, para hacer que «El Pais» pase plaza de lo que no es. (Rechazamos terminantemente tan odiosa como denigrante suposición).

«Pero no le ha de valer arma tan vil é innoble (Qué lenguaje ese, que lenguaje el de «El Pais!»), y si le valiere, atendido el carácter religioso de nuestro vecindario (Esto sólo faltaba: que «El Pais» apelase al carácter religioso de nuestro vecindario), Conste, que su victoria será ignominiosa, y digna la nuestra. (Ya salió aquello, lo de la VICTORIA: bien dijo UN SUSCRITOR, que «El Pais» «quiere el triunfo á toda costa, cueste lo que cueste»).

«Del citado escrito deducimos:

«1.º Que EL VIGÍA se propone hacer á

«El Pais,» solidario de cuantos periódicos ataquen la Iglesia Católica.

«2.º Que EL VIGÍA se propone conseguir que el pueblo ciudadelano sospeche que entre los redactores de «El Pais,» los hay inscritos en la masonería.

«3.º Que EL VIGÍA se propone hacer creer al público que «El Pais» recibe retribución indirecta, para atacar la Iglesia Católica.

«4.º Que EL VIGÍA se propone calificar la oposición que «El Pais» hace á dicho colega, con el calificativo de guerra sistemática á la Iglesia católica, azuzado por elementos hostiles á tan Santa Institución.

«Preguntamos á EL VIGÍA ¿son ó no lógicas nuestras consecuencias?

«Esperamos que EL VIGÍA CATÓLICO dé contestación á nuestras preguntas.»

Aunque no tengamos obligación de responder á quien ningun derecho tiene á preguntar, máxime cuando el que interroga ahora es el mismo que ha omitido varias veces contestar á nuestras preguntas, vamos á ser deferentes con «El Pais» concediéndole, nó una, sino cuatro contestaciones.

Primera contestación: Las consecuencias formuladas por «El Pais», ó son legítimas ó nó. Si no son legítimas ¿por qué las consignas? Y si son legítimas ¿á qué preguntarnoslo? En otros términos: si no son legítimas, retírelas; y si lo son, haga de ellas el uso que estime conveniente, sin perjuicio de

que nosotros entremos á discutir, cuando y donde convenga, sobre la legitimidad de las mismas.

Segunda contestacion. Las consecuencias suponen premisas; así, pues, para que EL VIGIA pueda debidamente responder sobre este punto, es indispensable que «El Pais» presente ántes, taxativamente, cada proposicion nuestra de donde él ha deducido la respectiva consecuencia.

Tercera contestacion: EL VIGIA CATOLICO, en el escrito «¿Juego masónico?», se propuso decir aquello mismo que el escrito dice, nó lo que á «El Pais» se le antoje hacerle decir.

Cuarta contestacion: Nunca hemos querido hacer creer que «El Pais» sea mason, en el sentido de que este periódico, formalmente considerado, concorra por sí á las lógiás, ó se halle iniciado en ellas ocupando tal ó cual número. Tampoco hemos querido manifestar—ni pensamos manifestarlo mientras no se nos obligue de un modo ú otro—quienes sean los 56 miembros activos que figuran en el documento á que aludimos en el escrito «¿Juego masónico?», y que tiene la fecha de 9 de Febrero de 1884. Lo que sí varias veces, tratando con «El Pais», hemos usado la palabra masonizante, para significar que dicho periódico, ora en los escritos de su redaccion, ora en las noticias y diversos trabajos que se contienen en sus columnas, ha venido dando repetidas muestras de hostilidad contra la Iglesia, y de cooperacion en el plan general del masonismo.

¿Quiere «El Pais» que hablemos más lisa y llanamente? Pues todavía podemos añadir, que la Autoridad Eclesiástica mira con hondo desagrado y disgusto la publicacion de «El Pais», toda vez que el colega se acredita de enemigo, más ó menos declarado, de la Religion Católica, y afecto á la causa del masonismo. De todo lo cual daremos pruebas incontrastables en los próximos números.

Ahora, en cambio de las explícitas con-

testaciones que acabamos de dar, preguntamos á «El Pais».

1.º ¿Crée el colega que la Masonería es antilegal?

2.º ¿Crée que los que están afiliados á la Masonería son enemigos de la Iglesia y dignos de ser perseguidos por los tribunales civiles, aunque ejerzan un título profesional, ó desempeñen un cargo público?

OBSERVACIONES.

En las «Notas agudas» del viernes último, hace «El Pais» un conato de defensa, algo así como asomo de apariencia de illusion, que forjaría en su mente uno que, vendiendo gato por liebre, se esforzase en presentar como aceptable la siguiente proposicion, que demostramos ser errónea, á saber: «el alma usa del cuerpo como de un instrumento para sus operaciones».

De las filosofías del colega entresacamos las siguientes proposiciones:

1.ª Que «los órganos son los instrumentos con que se siente». (Si en vez de instrumentos hubiese dicho «El Pais», medios con que se siente, nada tendríamos que objetar á la proposicion sentada, ya que nunca hemos negado que el hombre, nó el alma sola, use de órganos para sentir).

2.ª Que «respecto de las facultades intelectuales, es algo más difícil (y tanto si no es)... comprender como puede el alma servirse de los órganos, ó del cuerpo, como instrumento para las mismas.» (Es decir, que el alma usa de órganos como instrumento para las facultades intelectuales. Semejante desatino cabe sólo en las entenderas de un pretendido sabio, que como «El Pais», confunde por lastimosa manera las facultades intelectuales con la operacion de entender, que es lo que el filósofo de marras queria aquí decir.)

3.ª Que «usamos, necesitamos y nos servimos para escribir de una mesa (!!!), y no obstante, no escribimos con la mesa,

«sino con la pluma». (Eso de que *necesitamos y nos servimos para escribir de una mesa*, podrá tener mucha gracia, bien que no acertamos á conocer donde está; pero lo cierto es que, para ello, nos servimos también de la silla en que nos hallamos sentados cuando escribimos; y más aun que de la mesa y de la silla, necesitamos de papel ó de otra superficie en la cual se tracen los signos ortográficos; y sin embargo, ni la mesa, ni la silla, ni el papel, pueden llamarse instrumentos para escribir. Pero, vamos á cuentas: ¿qué tiene que ver, eso de la mesa, con la cuestion de «el cuerpo, instrumento para las facultades intelectuales, como diria «El Pais»?

4.^a Que «el alma necesita de los órganos del cuerpo para entender». (¡¡Ya nos lo figurábamos!! El martes último «El Pais» habia reconocido que «PARA EFECTUARLO—el entender,—NO NECESITA DE ÓRGANO ALGUNO»; y atendidas las condiciones del colega éra casi de esperar que al dia siguiente, ó poco después, vendria á decir lo contrario de lo afirmado anteriormente por él. Y en efecto: «El Pais» del viernes estableció otra vez «que el alma necesita de órganos para entender; es decir, el martes nó, y el viernes sí. ¡¡Y se queda tan fresco!!)

5.^a Que segun «el parecer de Santo Tomás»—asi dice el colega—«hay dos clases de instrumento: uno separado («del agente que lo emplea»—estas palabras puestas despues del paréntesis, son de «El Pais», no de Santo Tomás—), como el báculo; otro unido («al mismo»—son tambien de «El Pais» estas palabras, nó del Santo) como la mano. «De modo que» (adviértase que todo lo que sigue ahora es de «El Pais», no de Santo Tomás) «la mano, parte integrante del cuerpo, y como él unida al alma» (falso; el cuerpo está unido al alma como parte esencial del hombre, y la mano no es parte esencial del individuo humano, puesto que sin ella el hombre no deja de serlo; y ade-

más la mano está unida, como parte integrante, al cuerpo, nó al alma), «de tal modo que forman una misma naturaleza.» (Es decir, ¿la naturaleza humana? ¡Lo que tiene el meterse en lo que uno no entiende!) «sin que tenga su ser propio independientemente del espíritu, es instrumento: ¿De quien? pues del alma» (falta que «El Pais» lo pruebe) «que es el único principio activo é inteligente que mueve al cuerpo y á todos sus órganos». (De modo que el alma ¿mueve al cuerpo y á sus órganos? Si fuese asi tendríamos que el alma estaria, en el cuerpo, nó como forma sustancial que le dá ser y le actúa, segun enseñan los escolásticos; sino como forma accidental que le *mueve*, lo mismo que el ginete al caballo: *ut motor mobili*, que decian los platónicos. Ahora sirviéndonos de las armas mismas que nos suministra «El Pais» con su peregrina teoria, preguntamos: el cuerpo, respecto del alma y en cuanto á la operacion de entender ¿es instrumento unido, é separado? ¿Es instrumento separado, como el báculo? Luego no forma con el alma una misma naturaleza. ¿Es instrumento unido, como lo está la mano al cuerpo del hombre? Entonces el cuerpo será parte integrante del alma, como la mano lo es respecto del cuerpo y tambien respecto del hombre, es decir, que el alma constaría de partes integrantes. ¿Cabén errores más absurdos y groseros?)

Al pié de las notas que preceden, no está fuera de propósito hacer la siguiente pregunta: ¿sabe «El Pais» lo que es instrumento, ó causa instrumental? Por si lo ignora, lo cual es muy verosímil, ponemos aquí la definicion misma que dá Santo Tomás en la parte 3.^a de su Suma (Quest. 62, art. I.) con las siguientes palabras: *hoc proprie dicitur instrumentum per quod agens operatur*. Ni vale aplicar al cuerpo con relacion al alma, que son elementos naturales, la doctrina de Santo Tomás, cuando al discurrir acerca de la Humanidad de Jesucristo respecto de la Naturaleza Divina, dice de la

primera comparada con la segunda, que es «instrumento unido»; conforme lo explica también el eximio Suarez, quien entre las varias acepciones que tiene la palabra *instrumento*, incluye en concepto de tal, á las partes integrantes respecto del *supuesto*, como la mano y el brazo; en cuyo sentido, dice Suarez; «los Teólogos llaman á la Humanidad de Cristo instrumento unido del Verbo».

Bien se nos alcanza, empero, que á tales alturas teológicas no llega «El Pais»; porque si en filosofía desbarra tan horrorosamente, como han visto nuestros lectores....., en Teología ¿qué hará?

MÁS PREGUNTAS.

En nuestro número correspondiente al sábado día 17 del actual, estampamos los siguientes párrafos:

«Y sólo falta que «El Pais», dejando de mostrarse desdeñoso, por sí ó por medio de algun otro estudiante, conteste á las dos siguientes cuestiones:

1.^a ¿En qué se distinguen las facultades sensitiva é intelectual, si el alma necesita de órganos y los usa para entender?

2.^a ¿En qué se diferencian el bruto y el hombre, si el alma unida al cuerpo no puede entender sin órganos?»

Como desde pocos dias á esta parte se ha vuelto «El Pais», periódico al cual iban dirigidas las anteriores líneas, tan pedigüeño y pregunton, y al propio tiempo tan sordo á las preguntas nuestras, volvemos á invitarle á que manifieste su opinion sobre punto tan interesante, no sea que al verse comprometido en la cuestion acerca de si el alma necesita ó no de órganos para entender, se escape por la tangente con «consecuencias» que ni él mismo sabe si son «lógicas».

Conteste, pues, á las preguntas indicadas, pues de otro modo podria pensar el público que las preguntas de «El

Pais» no son más que un subterfugio, una excusa para abandonar la consabida polémica y tomar el mal camino de tendernos lazos y trampas, en el buen sentido de la palabra, como puede adivinar el menos lince en las preguntas que tiene á bien dirigirnos.

ANUNCIOS.

La Revolucion francesa, con motivo del centenario de 1789, por Monseñor Freppel, obispo de Angers, traduccion de D. Francisco Pons Boigues.—Una peseta.

Carta Pastoral del venerable Obispo de Cartagena acerca del Liberalismo.—Edicion de propaganda 10 cént.; de lujo 25 céntimos.

Cartas de un filósofo integrista al director de la «Union Católica» por D. J. M. Ortí y Lara, catedrático de la Universidad de Madrid y Miembro de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino.—3 pesetas.

Los tres 89, 1689.—1789.—1889, por Mr. Marin de Boylesve.—25 cént.
Se hallan de venta en esta imprenta.

BANCO DE CIUDADELA.

Este Banco compra los euponos del próximo vencimiento de 1.^o de Octubre de este año, á los precios siguientes:

4 p^o Exterior y de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, á 1½ p^o beneficios.

4 p^o Interior y amortizable á 1 1½ p^o descuento.

Ciudadela 23 Agosto de 1889.—El Director Gerente, Miguel Sintes.

Tintas para sellar, escribir y copiar

Las hay de clase buena en la imprenta de este periódico.

El Colegial ó seminarista teórica y practicamente instruido, obra utilísima ó más bien necesaria para los jóvenes de nuestros dias que siguen la carrera eclesiástica, escrita por el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. Antonio Maria Claret—Dos tomos en pasta.—**Camino de perfeccion** ó sea guia espiritual con la que una persona de cualquiera clase que sea, podrá hacerse perfecta, obra de dos personas que desean el bien espiritual de las almas; la que publica y da á luz don José Casals Chantre. Un tomo 1'50 pesetas.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.